

## **Практические меры борьбы с коррупцией в России**

В настоящее время коррупция проникла во все сферы жизни российского общества и стала, по сути, обыденностью. Коррупционеры все более изворотливы, а их методы ухищреннее. Борьба с этим негативным явлением требует особого внимания со стороны государства, общества и человека.

### **Что же требуется от государства?**

Для эффективной борьбы с коррупцией, на наш взгляд, необходимо соблюдение двух условий - следование демократическим принципам, провозглашенным в Конституции РФ и действие в рамках строго правового поля, соответствуя статусу правового государства.

Демократический момент заключается в том, что государство должно отвечать интересам и действовать во благо граждан и общества в целом.

Правовой же момент должен непосредственно обеспечивать это. Между тем, на сегодняшний день общество не уверено в своей защищенности со стороны государства и перестало доверять власти. Так, в опросе «Левада-центра» (проведен 1-17 июня 2012 г. среди 1525 россиян) у граждан выясняли, насколько те или иные институты заслуживают доверия граждан. Существенные изменения затронули прежде всего Президента РФ и Премьер-министра: так, с конца 2010 г. число тех, кто считает, что Президент «вполне заслуживает» доверия, уменьшилось на 18,0%, у Председателя Правительства падение оказалось еще существенней - на 25,0%. Увеличилось - с 23,0% в 2010 г. до 31,0% в 2012 г. - число тех, кто считает, что «не вполне заслуживает доверия» Президент РФ, и с 23,0% до 32,0% - Премьер. «Совсем не

---

♦ **Волкова Юлия Игоревна** – студентка  
Астраханского филиала Международного  
юридического института (Россия)

заслуживает» доверия Президент у 13,0% граждан, а Премьер - у 15,0%. Это втрое больше, чем в конце 2010 г. (по 4%)<sup>1</sup>.

Потому, чтобы в корне изменить ситуацию, необходимо принятие ряда мер. Одним из признаков демократического государства является кратковременный срок пребывания власти на местах. Поэтому считаем необходимым поддержать практику ротации руководящего состава, в соответствии с Федеральным законом от 06.12.2011 г. № 395-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с введением ротации на государственной гражданской службе». Так же необходимо сделать выборы кандидатов на тот или иной пост более прозрачными и честными, для того, чтобы гражданин осознавал, что это был именно его выбор и непосредственно желал участвовать в этом выборе. Необходимо обеспечение четкой правовой регламентации деятельности органов государственной власти, законности и гласности такой деятельности, поэтому нужны такие меры как принятие ряда антикоррупционных законодательных актов, внедрение комплекса мер финансового контроля над госслужащими, совершенствование института государственной службы (делая акцент на увеличении денежного содержания госслужащих, кадровой политики и повышении престижа государственной службы) и, конечно же, государственный и общественный контроль за этой деятельностью<sup>2</sup>.

### **Что требуется от общества?**

Всегда легче предупредить преступление, чем ликвидировать последствия причиненного вреда. Со стороны общества необходимо участие в общественном контроле, в повышении нравственного, материального и культурного уровня населения, привлечении институтов гражданского общества к борьбе с коррупцией. Особое внимание следует уделить воспитанию правового и гражданского сознания, получению навыков антикоррупционного поведения (здесь особая роль отводится средствам

---

<sup>1</sup> Официальный сайт Левада-центр. Режим доступа: // <http://www.levada.ru>, свободный. Яз. рус.

<sup>2</sup> Режим доступа: <http://www.emsu.ru>. Яз. рус.

массовой информации, которые должны пропагандировать антикоррупционную политику)<sup>3</sup>.

### **Ну и наконец, что требуется от самого человека?**

Как сказал адвокат Евгений Архипов: «Проблема в том, что наш народ не осознает, что такое право и свобода, что власть должна быть ответственна перед народом, что власть - не царь, а слуга. Люди этого не понимают. У нас царь начинается с сельсовета. Председатель сельсовета сказал - так и будут делать. Когда общество начнет понимать, что власть - это не царь, а слуга, вот тогда у нас начнутся серьезные изменения».

Кроме того, нужно знать не только свои права и обязанности, но и права и обязанности самих чиновников. А именно: не нужно за каждый шаг, который является непосредственно работой конкретного чиновника нести ему определенное вознаграждение в благодарность, потому что каждый в нашей стране должен выполнять свою работу (врач обязан поставить правильный диагноз, в правоохранительных органах обязаны принять заявление от потерпевшего).

В свете вышесказанного, необходимо кардинально менять свое правосознание, понимать, что только от нас самих зависит наличие или отсутствие коррумпированных элементов в нашем обществе, и только мы способны повлиять на сложившуюся ситуацию. Простой гражданин способен не давать взятку конкретному чиновнику или пожаловаться на коррумпированных чиновников<sup>4</sup>.

Таким образом, ограничение коррупции должно проводиться всесторонне и комплексно, поскольку антикоррупционная политика встретит сопротивление на разных уровнях властной иерархии, что потребует постоянный пересмотр мер борьбы на предмет выявления и отказа от неэффективных мер и замены их на более действенные. Безусловно, в полной мере от коррупции избавиться невозможно, но существует настоятельная необходимость сдерживать ее в определенных рамках и примером тому служит позитивный опыт других стран.

---

<sup>3</sup> Режим доступа: <http://www.fedinf.ru>. Яз. рус.

<sup>4</sup> Режим доступа: <http://www.vlasti.net>. Яз. рус.